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SESIÓN ESPECIAL N° 04 - NEUQUÉN, Octubre 21 de 2009  
LOCUTOR: Acompañado por las diferentes autoridades hace su ingreso al 
recinto el ingeniero Pedro Salvatori, gobernador de la provincia de Neuquén 
mandato cumplido, acompañado por el señor intendente de la ciudad 
licenciado Martín Farizano, También por el presidente del Concejo Deliberante 
don Néstor Omar Burgos, muy bien vamos a aguardar que las autoridades se 
ubiquen en sus lugares respectivos y en instantes daremos comienza a esta 
sesión especial. CONCEJAL PRESIDENTE: Señores concejales, señora 
Vicegobernadora de la provincia doctora Ana Pechen, señora Ministra de 
Coordinación Zulma Reyna, señor intendente municipal licenciado Martín 
Farizano, señores diputados nacionales, señores diputados nacionales 
electos, señores concejales electos, señores concejales mandato cumplido 
que hoy nos acompañan, señores diputados provinciales que se encuentran 
hoy en la sala, familiares, amigos, publico en general y por supuesto ingeniero 
Pedro Salvatori, su señora esposa, muy bienvenidos, muchísimas gracias por 
acompañarnos, señor Vicegobernador mandato cumplido, discúlpeme, don 
Federico Brollo bienvenido, pido disculpas si me olvido de alguien. La 
disponibilidad de espacio ha sido absolutamente colmada, pido disculpas a las 
personas que en este momento se están ubicando en el sector del patio 
interno del Concejo y del Salón Verde donde van a tener la transmisión en 
tiempo real, pido disculpas pero esta absolutamente colmado. Así que quiero 
darles el agradecimiento y los buenos días a todos, y a los efectos de dar 
inicio a esta sesión especial Nº 4 del año en curso y, perdón, la gente de 
protocolo por favor, las autoridades, señor intendente mandato cumplido, no lo 
podía encontrar, diputado nacional Pechi Quiroga, bienvenido, no lo veía, un 
gusto. Por favor, las autoridades. Decía que quiero dar inicio a esta sesión 
especial Nº 4 del año en curso y a los efectos de establecer el quórum legal 
por secretaria se tomará asistencia. SECRETARIO LEGISLATIVO:  
--------------------------------------- - ASISTENCIA - ------------------------------------------ 
CONCEJAL  AMPUERO LOPEZ, JANETTE VIVIANA .......... .......PRESENTE 
CONCEJAL  BARRAGAN, ALEJANDRA ..................... ................AUSENTE 
CONCEJAL  BERMUDEZ, MARCELO GABRIEL ............... ..........PRESENTE 
CONCEJAL  BURGOS, NESTOR .......................... .......................PRESENTE 
CONCEJAL  CASCINO, FABRICIO ....................... .......................AUSENTE 
CONCEJAL  CHANETON, JORGE RODOLFO ................. ...........PRESENTE 
CONCEJAL  FERNÁNDEZ, OLGA HAYDEE .................. ..............PRESENTE 
CONCEJAL  FIGUEROA, DANIEL …………………………………..AUSENTE  
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CONCEJAL  GERBAN, VIVIANA PAULINA ................. ................ PRESENTE 
CONCEJAL  JALIL, LUIS JULIÁN ...................... ......................... PRESENTE 
CONCEJAL  LAMARCA, MERCEDES ....................... .................. AUSENTE 
CONCEJAL  MARCHETTI, MARCELO JAVIER ............... ........... PRESENTE 
CONCEJAL  MARTINEZ, NORMAN DARÍO .................. .............. AUSENTE 
CONCEJAL  MUÑOZ, RAMÓN ANDRÉS ..................... ................ PRESENTE 
CONCEJAL  OCAMPO, JULIO OSVALDO ................... ............... PRESENTE 
CONCEJAL  PAEZ, TERESA DEL VALLE .................. ................. PRESENTE 
CONCEJAL  PILATTI, MARIO ALBERTO .................. .................. PRESENTE 
CONCEJAL  RAUQUE, HUGO VICTOR    …................. ................ PRESENTE 
CONCEJAL PRESIDENTE: Con la presencia de 13 concejales y 
estableciendo el quórum legal necesario, vamos a dar inicio a esta sesión 
especial y voy a dar paso al señor locutor para que haga mención a las 
salutaciones que hemos recibido. LOCUTOR: En primer término vamos a dar 
lectura de una de las misivas dirigidas al ingeniero Pedro Salvatori. Neuquén, 
21 de octubre de 2009 de mi mayor consideración: es con gran satisfacción 
que le escribo estas líneas para felicitarlo por el justo reconocimiento que la 
ciudad de Neuquén a través del Concejo Deliberante le ha de brindar hoy 
declarándolo vecino ilustre. Esta distinción se otorga no solo a un ex 
gobernador de nuestra provincia solamente, reconoce a un brillante legislador 
nacional, a un funcionario que desde donde le toco actuar y aun lo sigue 
haciendo, deja el sello de su talento creador y de su altísima vocación de 
servicio para buscar el bien común, objetivo al fin de toda persona que se 
compromete con la política. Hoy no podré estar presente en tan importante 
acontecimiento pero permítame que lo acompañe con todo mi cariño desde el 
corazón, con el afecto de siempre, un fuerte abrazo, Jorge Sapag gobernador 
de la provincia de Neuquén. Hacen lo propio Ernesto Enrique Rubio, hacia el 
presidente del Concejo Deliberante saludando en esta ocasión al ingeniero 
Pedro Salvatori, también dirigida al presidente don Néstor Burgos del Concejo 
Deliberante de la Municipalidad de Neuquén, don Cesar Omar Pérez ministro 
de Desarrollo Social, gobierno de la provincia de Neuquén, en ocasión de la 
declaración como vecino ilustre al señor gobernador de la provincia de 
Neuquén, mandato cumplido ingeniero Pedro Salvatori. También desde el 
Tribunal Superior de Justicia saludan el doctor Oscar Massei presidente y los 
vocales doctor Ricardo Kohon, Guillermo Labate, Eduardo Cia y Lelia 
Martínez. También hace lo propio doctor Edgardo Maklein, decano Facultad 
de Ciencias Biomédicas, Universidad Austral. También saludo el señor Juan 
Estrada secretario parlamentario del Honorable Senado de la Nación. 
También dirige una misiva desde la Universidad de Belgrano, Buenos Aires, 
Argentina, por este medio quiero felicitarte por la distinción que recibirás el 
próximo miércoles 21 al ser declarado vecino ilustre de la ciudad de Neuquén, 
es un reconocimiento mas que ha merecido tu trayectoria y tu trabajo de años 
por la ciudad y por la provincia, reiterando mis mejores deseos lo saludo con 
un fuerte abrazo Avelino Porto. El presidente del EPEN también saludo en 
esta ocasión, Ingeniero Alejandro Incola. Hace lo propio el ingeniero Alfredo 
Estévez y señora. También deja su saludo el doctor Horacio Lores, senador 
nacional, el cual expresa textualmente, considero que el ingeniero Pedro 
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Salvatori es ampliamente merecedor de este reconocimiento que le brinda el 
Concejo Deliberante de la municipalidad de Neuquén por su digna y brillante 
trayectoria en la política neuquina, por esta razón si bien no puedo estar 
presente en el acto, como era mi deseo, compartiré a la distancia la emoción 
por este justo homenaje, saludo al señor presidente y a todos los concejales 
con mi mas distinguida consideración. Hace lo propio el concejal electo por el 
MPN, ingeniero Luis Alberto Acuña, tiene el honor de dirigirse a usted a los 
efectos de manifestar sinceras salutaciones en virtud a que mediante la 
sanción de la ordenanza 11500 el Concejo Deliberante de la ciudad de 
Neuquén lo declara vecino ilustre. También saludo el ingeniero Carlos Alberto 
Segna vicepresidente primero del Concejo Municipal de Cinco Saltos, también 
el doctor Eduardo Duhalde, ex presidente de la Nación, señor Carlos Alberto 
Reutemann, senador de la Nación, doctor Eduardo Menem, senador nacional 
mandato cumplido, licenciado Leandro Bertoya, ministro de Desarrollo 
Territorial, doctor Mariano Grondona, Carlos Portilla director provincial             
de Minería de Zapala, Jorge Sobisch, gobernador de Neuquén mandato 
cumplido, Felipe Sapag, gobernador de Neuquén mandato cumplido, Rodolfo 
Terragno, senador nacional, también el Vicepresidente de la Nación, doctor 
Julio Cobos, doctor Gómez Diez secretario parlamentario del bloque Federal 
del Senado de la Nación, hasta aquí entonces la nomina de salutaciones que 
arribaron al recinto en el marco de la declaración de ciudadano ilustre. 
CONCEJAL PRESIDENTE: Propongo un aplauso a todas las salutaciones de 
personalidades de la política, que se han sumado a este reconocimiento 
desde sus lugares de orígenes y que quisieran llegar con esa salutación ya 
que no se han podido trasladar hasta esta ciudad. Reitero las disculpas 
correspondientes porque veo diputados, concejales mandato cumplido que 
quedaron de pie, les reitero mil disculpas y a funcionarios, y amplio la 
salutación al secretario de estado de la provincia y a todos los funcionarios 
municipales que asisten hoy acompañando al señor intendente municipal. En 
la sesión en la que se aprobara la ordenanza que designa al ingeniero Pedro 
Salvatori como vecino ilustre de nuestra ciudad fueron los concejales quienes 
llevaron adelante esta iniciativa y nació desde el bloque del partido al que 
pertenece don Pedro Salvatori, el partido provincial, el MPN, fue uno de sus 
concejales el impulsor y yo quiero solicitar la autorización de todos justamente 
para cederle la palabra a ese concejal, en este momento, justamente para 
referirnos a esta ordenanza aprobada y que determina la calidad de vecino 
ilustre del ingeniero Pedro Salvatori. Concejal Hugo Rauque tiene la palabra. 
CONCEJAL RAUQUE: Gracias, señor presidente. Señores concejales, 
autoridades provinciales, nacionales, municipales presentes y vecinos también 
que nos honran con su presencia en esta sesión.  Le doy gracias a Dios por 
darme el privilegio de ser el impulsor del proyecto de esta Ordenanza, siento 
una profunda satisfacción de que este Honorable Cuerpo, dejando de lado las 
diferencias y banderas políticas, haya dictado ordenanzas  como la 
Nº  11130   y la 11500, declarando vecinos ilustres de Neuquén a Don Felipe 
Sapag y al Ing. Pedro Salvatori en esta ocasión.  Estamos dando una muestra 
de madurez y  convivencia política que va a contribuir  a profundizar el dialogo 
y construir consensos  para resolver los problemas de la gente. La propuesta 
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de declarar vecino ilustre al Ing. Salvatori, nos ha permitido conocer distintos 
aspectos del crecimiento de nuestra ciudad y la provincia.  En realidad 
estamos hoy poniendo de manifiesto a través de este acto y la ordenanza el 
reconocimiento  que los vecinos de Neuquén y ciudadanos de esta provincia  
sienten por la trayectoria y el trabajo del Ing. Salvatori, por su defensa de los 
intereses del Neuquén y de su gente. El acompañamiento que hoy nos 
brindan  vecinos, trabajadores, empresarios, profesionales, funcionarios 
municipales, provinciales y nacionales, incluso del interior de la provincia, 
representantes de distintas corrientes de pensamiento, organizaciones no 
gubernamentales, sectores académicos y representantes sociales, así lo 
demuestran. Haber sido distinguido por el pueblo  del Neuquén eligiéndolo  
gobernador, diputado nacional, senador de la nación, convencional 
constituyente; o desempeñándose como ministro, secretario de desarrollo, 
representante de la Provincia ante organismos nacionales e internacionales, 
es muy significativo, pero creo que mas importante aún es tener el 
reconocimiento de la vocación y pasión que Ud. ha puesto al servicio del 
Neuquén y su gente.  Si hay algo que no se discute, incluso entre quienes no 
comparten sus ideas o lo critican, es que usted  trabajó y sigue trabajando sin 
descanso por Neuquén y que es uno de los arquitectos del Neuquén moderno. 
Este reconocimiento se lo ha ganado con humildad y sencillez, por eso para 
nosotros, para los neuquinos usted es  Don Pedro y que lo llamen así es el 
reconocimiento mas importante que puede tener un vecino de sus propios 
vecinos. Desde el momento que comenzamos a trabajar en reunir información 
y documentación para respaldar esta Ordenanza y que se conozca la historia 
de nuestra ciudad y de sus protagonistas, hemos encontrado que en los 
acontecimientos más importantes de las últimas décadas de la ciudad y la 
Provincia esta su impronta, Don Pedro. Desde 1963, con la fundación y 
conducción del Consejo de Planificación y Acción para el desarrollo, como es 
el COPADE,  en el marco de la  visión política de otro grande del Neuquén 
como Felipe Sapag, se puso en marcha el primer organismo de planificación 
provincial en el país. Que orgullo para los neuquinos saber que los planes y 
proyectos del Neuquén llegaban antes que ninguno a los centros de decisión y 
lo más importante, que se concretaban. Fue la combinación de la planificación 
y acción, concretadas  en rutas, caminos,  comunicaciones, plan de salud, de 
desarrollo, centros de estudios primarios, secundarios y universitarios, 
viviendas e infraestructura para posibilitar el despegue del Neuquén, hasta 
entonces un territorio que compartía con Jujuy los más altos índices de 
mortalidad infantil y era un territorio nacional postergado y olvidado. También 
tiene su impronta un sentimiento arraigado en los neuquinos, cual es la  
defensa de nuestra tierra, de nuestros recursos, del derecho a ser oídos en el 
concierto nacional. Ha protagonizado una lucha que debemos continuar y 
redoblar para lograr que tengamos lo que por derecho nos corresponde. La 
lucha por el federalismo nunca termina, el monstruo del centralismo amenaza 
devorarnos permanentemente. En este aspecto quiero destacar  su  
intervención decisiva siendo gobernador de la Provincia en ocasión de 
firmarse el Pacto Federal de Lujan, cuando planteó y reclamo la inclusión de 
la cláusula del dominio inalienable e imprescriptible de los recursos naturales 
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que se encuentran en el territorio provincial. Que durante su gobierno reclamo 
el pago de las deudas que la Nación mantenía con la Provincia por nuestro 
gas, petróleo e hidroelectricidad y  en ese difícil entramado de la política 
nacional consiguió el reconocimiento de nuestros derechos ante la Corte 
Suprema de Justicia de la Nación. Cuando accedió a esta gobernación luego 
de desempeñarse como Ministro de Economía, obras y servicios públicos y 
secretario del COPADE de Felipe Sapag, triunfó en la totalidad de los 
municipios de la provincia y fue el primer gobernador en recibir el mando de 
otro gobernador elegido por el pueblo. La democracia había llegado para 
quedarse entre nosotros para siempre. Dedicó especial esfuerzo al  
aprovechamiento de los recursos energéticos del Neuquén. Impulso el 
proyecto del Polo Petroquímico, la Planta de Fertilizantes, promovió la 
geotermia en Copahue- Caviahue con la inauguración de la planta piloto. En 
esa ocasión, el entonces Ministro de Planificación del mandato del doctor, ex 
presidente Alfonsín, el Dr. Rodolfo Terragno expresó: “son increíbles los 
neuquinos, navegan en un mar de gas y petróleo y están trabajando en el 
aprovechamiento de energías alternativas como la geotermia”. Trabajó por la 
integración con Chile, por la cual el Gobierno del hermano país,  con hechos 
concretos, con obras, no palabras como solía decir Don Pedro, dio impulso a 
integración a través del gasoducto a Chile., obteniendo de ello el 
reconocimiento del Gobierno Chileno con la Orden del Merito. También ha 
tenido el honor de ser elegido diputado y senador nacional, por la voluntad del 
pueblo del Neuquén, en la primera elección desde la reforma constitucional de 
1994.  Su trabajo  como legislador nacional ha merecido también 
reconocimiento. Las crónicas parlamentarias reflejan su labor. Tenia 
asistencia casi perfecta a las sesiones y reuniones de Comisiones, por los 
proyectos e iniciativas formuladas incluso trabajando con representantes de 
otras provincias y otras extracciones políticas. La Ley de Promoción de 
Energía Renovable de la Nación, el Proyecto de Código de Minería y la de 
Tratamiento de la Bulimia y Anorexia, entre otras leyes, proyectos de 
declaración y resolución  tienen su sello. Hemos preparado una sorpresa para 
Ud., agradezco al Sr. Jorge Fernández Garro su trabajo y esfuerzo por 
recopilar antecedentes e información que hacen a nuestra historia y presente 
y por supuesto del Ing. Pedro Salvatori. Comparto con Uds. este trabajo, que 
ahora lo vamos a poder ver. SE PROCEDE A EMITIR UN VIDEO SOBRE LA 
VIDA Y ACCIONAR DEL ING. PEDRO SALVATORI.(largo aplauso) 
CONCEJAL PRESIDENTE: Muchas gracias, muchísimas gracias. Continúa en 
el uso de la palabra el concejal Rauque. CONCEJAL RAUQUE: Gracias, 
señor presidente, espero que los nervios no me traicionen, vamos a tratar de 
estar tranquilo. Seguramente lo hemos sorprendido.  Esta sorpresa tenía por 
objeto  rescatar a los  hombres, mujeres y jóvenes que han sido protagonistas 
junto a Ud. del trabajo que ha desarrollado por Neuquén. Queríamos hacerlo 
porque  siempre privilegio el trabajo en equipo, formo e íntegro equipos, con 
hombres y mujeres de distintas extracciones políticas, neuquinos y de otras 
provincias que amaron al Neuquén como nosotros, técnicos con opiniones y 
argumentos sólidos, con los cuales coincidió y discrepó, pero que siempre 
tuvieron un lugar porque se les reconocía su capacidad con generosidad. De 
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la mano de Felipe Sapag y suya surgieron verdaderos equipos de trabajo y 
dirigentes que han dejado su sello en el Estado Neuquino, que prestigiaron y 
prestigian al Neuquén.  Me estoy refiriendo a la gente. La enumeración de las 
distintas tareas y funciones cumplidas, están llenas de contenido. Ese 
contenido ha sido siempre el Neuquén y su gente. Por ello, la bandera y el 
himno,  la convocatoria a unirnos detrás de nuestros símbolos para hacer un 
Neuquén más grande, justo y solidario que formulara en ocasión de su 
creación durante su gobierno. La permanente predica por unirnos y ser 
grandes los neuquinos y trabajar para ello es lo que estamos reconociendo. 
Quiero referirme desde una vivencia personal a un logro significativo para 
cada familia en cada paraje, pueblo o ciudad del Neuquén. La vivienda, el 
techo propio. Nací y crecí en el Barrio Bouquet Roldan. Vivía  con mis padres 
y hermanos, en condiciones muy precarias, sin servicios, en casas de adobe 
que la lluvia y el viento deterioraban y hasta destruían. Viene a mi recuerdo 
cuando se entregaron las viviendas del primer Plan Provincial de Viviendas en 
nuestra ciudad a las familias que allí vivíamos y desde entonces esta Ud. 
presente junto a Felipe Sapag en mi recuerdo, asociado al acceso a una 
vivienda digna. Y esa presencia se multiplico en cada plan de vivienda que por 
miles se construyeron en Neuquén, dando trabajo y un techo digno a quienes 
habíamos nacido acá y a quienes eligieron Neuquén para concretar los 
sueños que en su lugar de origen no podían realizar.  Nuestra ciudad se vio 
beneficiada también por la construcción, durante su gestión como 
Gobernador, de la planta de tratamiento de la calle Tronador y el Sistema 
Gran Neuquén de abastecimiento eléctrico a nuestra ciudad, entre otras 
obras.  Los trece pueblos fundados en el interior de la Provincia, también 
hablan de la preocupación que siempre ha tenido, y esto lo quiero recalcar,  
por la gente del interior del  Neuquén. Cada pueblo fundado respondía a un 
plan y a un propósito: favorecer el arraigo de la gente del interior para que 
pudieran conservar la tierra de sus ancestros y sus costumbres. Para poder 
trabajar y desarrollarse procurando que el interior también recibiera los 
beneficios del progreso.  No quiero enumerar obras, o darles detalles que 
podrán encontrar en los diarios, libros de historia, archivos fotográficos o 
televisivos, quiero destacar que luchaba y trabajaba por Neuquén y su gente. 
Con esfuerzo, sacrificio,  sinsabores, éxitos y fracasos. Aciertos y errores, 
pero siempre primero Neuquén. Por ello, más allá de cualquier error, por como 
ha defendido y luchado por el Neuquén, se ha hecho merecedor de este 
reconocimiento, el cual también hago extensivo a su esposa. Hay un dicho 
que dice DETRAS DE UN GRAN HOMBRE, HAY UNA GRAN MUJER, yo 
quisiera cambiar ese dicho y decir,  QUE AL LADO DE UN GRAN HOMBRE 
HAY UNA GRAN MUJER,  porque Ud., Don Pedro, ha tenido en Nora un 
respaldo  para trabajar y dedicarse como lo ha hecho a la función publica. Le 
diré que lo ha hecho a la par suya, y junto a Ud. Don Pedro, en nombre de los 
vecinos del Neuquén, como representante en este Honorable Concejo 
Deliberante, propongo declararlo vecino ilustre de la ciudad, para reconocer el 
trabajo y esfuerzo que ha puesto y sigue poniendo de manifiesto por nuestro 
querido Neuquén., gracias, señor presidente. CONCEJAL PRESIDENTE: 
Muchas gracias, concejal. Muchas gracias. Concejal Olga Fernández tiene 
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usted la palabra. CONCEJAL FERNÁNDEZ: Gracias, presidente. Después de 
todos los dichos y después de lo que hemos visto en la pantalla que es mas 
que elocuente la trayectoria de quien hoy estamos honrando, se me hace 
difícil hilar una redacción correcta o un detalle la trayectoria de quien hoy nos 
ocupa esta sesión especial, voy a tratar de ser concisa porque ya se ha dicho 
casi todo acerca de esta personalidad, pero a los efectos de que quede 
grabado en el diario de sesiones y a los efectos de que quienes no han vivido 
hace muchos años acá y se encuentran presentes, lo sepan y compartan con 
quienes si hemos nacido y hemos vivido y hemos transitado, en mi caso una 
larga historia dentro de esta provincia, de mi querida provincia, es que tengo 
que destacar minimamente algunas cuestiones que tienen que ver con la 
trayectoria del ingeniero Salvatori. Fundador y secretario de estado durante 
muchos años del Consejo de Planificación y Acción para el Desarrollo del 
Neuquén, COPADE, organismo de planificación considerado columna 
vertebral del desarrollo neuquino y conceptuado como uno de los principales 
organismos de planificación en este país, en el año 1964. Ministro de 
Economía, Obras y Servicios Públicos, de Neuquén, cargo que con 
interrupciones desempeña durante 11 años, teniendo siempre el cargo de 
secretario de estado del Copade, representante titular por la provincia de 
Neuquén ante el Comité de Dirección del Convenio Plan de Inversiones CFI, 
de naciones unidas para el estudio integral de la región Comahue, Patagonia 
Norte, en el año 1968, Secretario ejecutivo de la comisión provincial de 
ministros de obras publicas, año 1971 al 1974, Director titular de Hidronor SA. 
La empresa constructora de El Chocon – Cerros Colorados, entre 1970 y 
1972, Miembro titular de la Junta de Gobierno del Consejo Federal de 
Inversiones, año 1972  1974, Miembro del Comité de Dirección del proyecto 
de creación de la Universidad Nacional del Comahue en colaboración con la 
Universidad Nacional del Sur y el Consejo Federal de Inversiones, gobernador 
de la provincia de Neuquén, en el periodo 1987- 1991, no es un dato menor, 
triunfa en la totalidad de los municipios de la provincia. Durante su gobierno se 
crearon la bandera y el himno de la provincia de Neuquén y en esto quiero 
tomarme una licencia y contar una pequeña anécdota que habla de la 
simpleza de los grandes. En oportunidad de estar trabajando sobre los 
arreglos musicales del himno de la provincia de Neuquén, en lo personal, me 
toco integrar el coro de la Fundación del Banco de la Provincia y entonces se 
trabajaba sobre los arreglos musicales de este himno, y como digo los 
grandes gestores tienen tiempo y se hacen el tiempo para algunas cuestiones 
que hablan de su persona, de la sencillez y de la preocupación por cada 
detalle de las cosas que van gestando, yo tengo todavía un recorte del diario 
de aquella época, del Río Negro, que dice en su titular, en sesión secreta el 
gobernador escucho los primeros arreglos musicales del coro de la provincia 
de Neuquén que orgullosamente integre en su momento y que dirigía quien 
esta hoy presente entre nosotros, el músico Naldo Labrin, con lo cual quiero 
decir que compartí de muy cerca ese periodo en especial de la gobernación 
de don Salvatori, y hablando de los reconocimientos, porque seria largo y ya 
se ha dicho todos los cargos que ocupo, quiero destacar las distinciones que 
obtuvo: fue condecorado por el gobierno de la Republica de Chile con la orden 
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al Merito de Chile en el grado de Gran Oficial, el 16 de marzo de 1993, por su 
contribución a la integración entre ambos países, es condecorado con la 
Orden Militar de los Montañeses de Villegas con el titulo de Montañes 
Honorario el 30 de noviembre de 1991 en ceremonia cumplida en el Comando 
de la VI Brigada de Montaña Conrado Villegas, Miembro titular del CARI, 
Consejo Argentino para las Relaciones Internacionales en 1989, como si esto 
fuera poco acaba de publicar un libro titulado Balance de Gestión 
Parlamentaria 2001-2007. Somos dos los bloques que hoy estamos 
representando a nuestros respectivos partidos y que no pertenecemos al 
MPN, en mi caso particular y al bloque al que pertenezco, que comparto con 
el señor presidente, la seguridad de estar reconociendo a alguien que tiene 
todos los meritos y lo hacemos desde nuestro querido partido centenario la 
UCR, lo hice desde mi cargo de secretaria de la comisión de Acción Social, 
cuando no dude un segundo en firmar el despacho que luego se convertiría en 
esta ordenanza y también por supuesto en nuestro voto desde la UCR en la 
sesión correspondiente donde fue aprobada esta ordenanza. Por todo lo 
expuesto expresar mi gran satisfacción y dar gracias a Dios que me permita 
transitar por este Concejo Deliberante justo en este periodo, donde hemos 
reconocido y hemos podido reconocer en vida en el caso de la provincia de 
Neuquén, a dos personas que se lo han, merecen con creces, don Felipe 
Sapag y hoy el Ingeniero Salvatori, gracias, señor presidente. CONCEJAL 
PRESIDENTE: Muchas gracias, concejal. Concejal Teresa Páez tiene usted la 
palabra. CONCEJAL PAEZ: Gracias, señor presidente. Hablar de don Pedro 
Salvatori nos llevaría más de este breve tiempo que tenemos, y entiendo que 
cada uno de los presentes necesita también aportar sus consideraciones, con 
respecto a Don Pedro. Don Pedro fue y es un fiel exponente, un ejemplo como 
ciudadano neuquino, que lucha diariamente para recuperar espacios y camina 
junto a los que sentimos nuestro deber cívico, en cada lugar y desde su 
distinguida trayectoria brinda savia nueva que nos permite reverdecer nuestra 
militancia. Este galardón que depositará en su alma y en su corazón no es 
mas que un respetado reconocimiento a su trayectoria, a su compromiso, a su 
dedicación, por eso todos lo consideramos un destacado hombre de la política 
que en este acto trasciende lo partidario, porque en este recinto están 
convocados diferentes partidos, que sin cuestionamiento han adherido a 
destacarlo como ciudadano ilustre. Don Pedro quiero concluir esta pequeña 
reseña haciéndole saber que siempre sabremos donde recurrir para la 
consulta, para la opinión, o quizás solo para compartir esos mates y 
caminatas que tantas veces compartimos, y estoy seguro que su única 
presencia servirá como agente motivador de quienes sentimos con orgullo 
representar a nuestro querido MPN, gracias, señor presidente. CONCEJAL 
PRESIDENTE: Muchísimas gracias, concejal Páez. Concejal Ramón Muñoz, 
es su turno. CONCEJAL MUÑOZ: Gracias, señor presidente. Yo creo que 
después de tamañas exposiciones, que sin duda nos ilustran sobre, por allí, 
algunos detalles que hoy algunos no los tenemos tan presentes, casi me 
parece una irreverencia que yo me refiera a Don Pedro, pero realmente sentía 
la necesidad de expresar algunas cuestiones. Lo primero que quiero decir es 
que haber aprobado esta ordenanza declarándolo vecino ilustre no es mas 
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que un reconocimiento a un gran hombre publico, a un gran hombre de la 
política y a una gran persona y que sin duda quedo demostrado acá con el 
video que  acabamos de ver, donde nos ilustran sobre una vida dedicada al 
servicio de la comunidad. Pero yo quería hacer mención a algunas cuestiones 
que hacen a la persona de Don Pedro, modestamente quiero decirlo, yo 
recuerdo por allá en el año 87 yo era un militante desconocido, uno de los 
miles que tiene el MPN, cuando Don Pedro iniciaba su campaña para 
gobernador y decía me han dicho que no puedo ser candidato porque no 
tengo la sonrisa fácil, y cuanta razón que tenia porque en estos tiempos 
difíciles que tenemos y los que se vienen, hace falta tener mucha seriedad 
para llevar adelante esta provincia y realmente así entramos en un periodo de 
hiperinflación en esos años, luego de que asumiera Don Pedro la 
gobernación, que fue realmente muy difícil para todos los ciudadanos del país, 
no solamente de Neuquén, pero esa sonrisa que algunos le criticaban que no 
la tenia, yo creo que si, no solamente tenia esa sonrisa, sino esa simpatía y 
esa impronta para llegar a la gente, a las personas de todos los niveles 
sociales, y en la ultima campaña que tuve el honor de acompañar a don Pedro 
fue en la interna del MPN para gobernador, yo recuerdo que íbamos hasta los 
lugares mas alejados de la ciudad, donde la gente muy humilde lo recibía con 
cariño y no había, no encontré una sola persona que no reconociera y lo 
recibiera a don Pedro, como esta, bienvenido, y especialmente se supo 
granjear la simpatía femenina, que realmente don Pedro siempre los trato con 
mucho cariño y por eso es que todo el mundo lo recibía con cariño. Pero 
también hay otra anécdota que quisiera traer a este momento que también 
ocurrió durante la campaña del año 1987 cuando estaba haciendo campaña 
para gobernador, y esto me comentaba un amigo hace un tiempito, que en 
ese momento estaban instalados sus padres, hoy ya fallecidos, de la familia 
Pino en Bajada del Agrio, una localidad chiquita, incipiente de producción en 
ese momento y el dice que tiene siempre y lo va a tener siempre en el 
recuerdo a don Pedro porque llego a su casa, en este paraje que era Bajada 
del Agrio, y a los poquitos productores que habían allí les dice, ustedes que 
necesitan que yo los pueda ayudar cuando sea gobernador, porque voy a ser 
gobernador de esta provincia, y ellos le dijeron, don Pedro lo que mas 
necesitamos acá es la luz eléctrica, y bueno, se fue, y estos pobladores 
dijeron fue un político que paso por aquí con una de sus promesas de 
campaña y no va a volver nunca mas, la sorpresa fue grande cuando el primer 
año de gobierno de don Pedro Salvatori aparecieron ingenieros y  técnicos del 
Epen diciéndoles les venimos a instalar la luz eléctrica, y se la instalaron 
durante la gestión de don Pedro, desde entonces tiene luz eléctrica en Bajada 
del Agrio. Creo que es una anécdota mas que lo pinta de cuerpo entero lo que 
ha sido su función publica, pero también tengo otra anécdota que me 
comentaba un dirigente del MPN en una de esas charlas que por ahí uno 
tiene, diciendo cuando Don Pedro estaba de senador en Buenos Aires en uno 
de los tantos viajes que hacen los dirigentes de Neuquén para tratar de 
conseguir algún auxilio económico, algún poco de oxigeno para la provincia o 
para la ciudad, este señor llega a Buenos Aires y bueno en quien se va a 
auxiliar?, en don Pedro Salvatori, y me comentaba lo que era don Pedro 



 

 
 
 ES COPIA FIEL                                                      JUAN MARIO LOPEZ 

       DE SU                                                            PRO SECRETARIO LEGISLATIVO 

    ORIGINAL                                                 Concejo Deliberante de la Ciudad de 

Neuquén 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

1392

moviéndose en Buenos Aires, en forma automática se le abrían todas las 
puertas a este buen funcionario que cayo de las manos de don Pedro 
Salvatori, tanto en el Congreso Nacional como en el ejecutivo nacional, como 
por allí en los círculos mas selectos de la ciudad de Buenos Aires y del país y 
creo que esa es otra arista de Don Pedro que lo pinta de cuerpo entero, 
porque no solamente reconocido en los últimos parajes de la ciudad de 
Neuquén, o en los últimos parajes, los parajes mas modestos, pequeños, de 
la provincia de Neuquén sino también a nivel nacional, a nivel internacional, 
por eso hoy mas que nunca estoy convencido de que si hay alguien que se 
merece ser vecino ilustre es Don Pedro Salvatori, gracias, señor presidente. 
CONCEJAL PRESIDENTE: Muchas gracias, concejal Muñoz. Concejal 
Viviana Gerban tiene la palabra. CONCEJAL GERBAN: Gracias, señor 
presidente. Con semejante exposición todo lo que traía lo voy a hacer muy 
breve y voy a ir mas al relato de por ahí algunas intimidades de la comisión, 
como presidenta de la comisión de Acción Social a i compañero le decía yo 
que teníamos que tenerle que poner al expediente un poco mas de escrito, un 
poco mas de historia y él me dijo, tranquila Viviana yo voy a trabajar y lo voy a 
presentar después, me quede tranquila pero igual traje el machete, pero hay 
que felicitar a nuestro compañero porque hizo una gran exposición y un gran 
trabajo. Bueno, ahora hablando del señor Pedro Salvatori, nosotros tenemos 
grandes hombres y hoy, por ahí me entristece un poco no tener aquellos tres 
concejales que no votaron a favor, porque esta ordenanza no salio por 
unanimidad, hubieron tres concejales que se opusieron y dijeron un montón 
de cosas y que son concejales jóvenes, sobre todas las cosas, y de algunos 
partidos que tienen tres años, cuatro y hubiera sido bueno que estuvieran acá, 
para que vean, porque nosotros los concejales cuando estamos sentados acá 
en las bancas y sobre todo los del MPN todo el tiempo nos están recriminando 
que no hicimos nada, que el MPN estuvo y paso y no hizo nada, señoreas y 
señores acá esta a la vista, con este gran señor, todo lo que se ha hecho, nos 
habremos equivocado, somos humanos, como se van a equivocar aquellos 
nuevos lideres políticos de aquellos nuevos partidos, pero hemos hecho y me 
enorgullece un montón tenerlo a don Pedro hoy acá, saben porque?, porque a 
la hora que nosotros necesitamos un consejo, o queremos saber, él con su 
gran humildad que tiene fue el jueves pasado, todos los jueves cuando 
tenemos sesión tenemos reunión de bloque, fue y nos agradeció, y nos 
sentimos muy contentos, porque mas o menos hace dos años nosotros 
estamos con un ida y venida de nuestro partido y hay mucha gente que esta 
preocupada, muchísima gente que esta preocupada por nuestro partido hacia 
donde vamos, y él fue con su gran humildad y dijo yo les agradezco a mis 
concejales, eso quiere decir unidad, mis concejales del MPN, y hace 
muchísimo que no sentíamos eso, porque nosotros venimos de diferente color 
pero todos somos del MPN, y algo que nos ha enseñado don Pedro es a 
pelearla adentro no afuera, nosotros tenemos que seguir trabajando, seguir 
construyendo y él va a ser un gran gestor sobre el tema de nuestro partido, y 
hay que seguir trabajando y lo felicito a don Pedro, y nosotras las mujeres, él 
se ha ganado el amor de las mujeres porque él cada vez que va a un acto lo 
primero que elogia es a las mujeres, amo a las mujeres. CONCEJAL 
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PRESIDENTE: Muchas gracias. Le voy a pedir a los concejales que no lo 
ayuden más con Nora, por favor. Tiene la palabra el concejal Marcelo 
Marchetti. CONCEJAL MARCHETTI: Gracias, presidente, pero tengo una, 
pero la voy a contar al final.  Bueno en realidad me parece que la presentación 
que han hecho los compañeros ha sido contundente así que redundar mucho 
en el tema, yo quiero hacer más que nada una observación personal. Yo no 
he tenido la oportunidad de charlar con don Pedro mano a mano, la verdad 
que me encantaría y después le voy a pedir una audiencia, pero yo creo que 
mas allá de la trayectoria, de su pasión, del esfuerzo, de las ganas que ha 
puesto para que esta provincia crezca en forma permanente, la sociedad esta 
solicitando de dirigentes de tamaña envergadura no solamente de su 
capacidad de gobernar, de administrar, de poder legislar, hablando de legislar, 
bueno, acá tenemos el campeón mundial, pero fundamentalmente esta 
esperando ese plus, ese valor agregado, ese don y yo creo que él lo tiene, 
esa formalidad con la que él siempre encara a cualquier ciudadano, ese 
estrechez de mano firme, su abrazo eterno y fraternal, yo eso lo quería 
destacar, o su voz tronca y pausada que siempre brinda un mensaje de 
esperanzas, de ir construyendo una ciudad mejor en forma permanente, y yo 
creo que eso es lo que nosotros debemos destacar de Don Pedro, esa 
facilidad que tiene de seducir permanentemente, y hablando de seducción, 
porque yo quiero ser breve, a mi me ha tocado acompañar en la campaña del 
2001, y con perdón de Nora, después vamos a tener la oportunidad de 
profundizar sobre lo que voy a contar, pero bueno, en ese momento nos toco 
acompañar a don Pedro y a Chito que era candidato a diputado nacional, y 
acá hay legisladores de Picun Leufu , la verdad el mensaje que les dio a las 
mujeres fue brillante, la capacidad de seducir a las mujeres a través del 
mensaje, yo ahí me quede espantado, y cuando él dice que lo mejor o lo mas 
lindo que creo Dios fue la mujer, yo lo comparto y creo que a partir de ahí me 
quedo marcado su impronta que pone cada vez que recorre un pueblo o 
recorre un barrio. Eso es lo que quería hacer como aporte desde ya para 
finalizar, obviamente pedir, reiterar la oportunidad de poder charlar con él 
personalmente, me encantaría para enriquecerme un poquito mas de toda su 
trayectoria y un mensaje desde, bueno, acá veo muchísimos dirigentes del 
partido, el mensaje ese, que siga con este camino de consolidar la unidad, 
don Pedro, mas allá de los obstáculos,  que el MPN se merece en un corto, 
mediano o largo plazo una transformación y una renovación positiva y yo creo 
que ese va a ser su objetivo y lo va a lograr, como ha logrado muchísimas 
cosas, nada mas señor presidente y para don Pedro este reconocimiento lo 
mejor para usted. CONCEJAL PRESIDENTE: Muchas gracias, concejal 
Marchetti. Tiene la palabra la concejal Janette Ampuero. CONCEJAL 
AMPUERO: Gracias, señor presidente. Hoy es un día de gran complacencia 
para mi persona, de poder estar acá acompañando en homenajear a una de 
las personas que ha contribuido tanto al desarrollo de nuestra provincia, que 
lo ha hecho con tanto valor, con tanta dedicación, con tanto respeto y sobre 
todo con tanta convicción y con honestidad, tanto a su palabra, a su lucha, a 
poder demostrar que siempre se puede construir, no importan los tiempos, no 
importan las etapas de los momentos que nos han tocado vivir, hoy cuando 



 

 
 
 ES COPIA FIEL                                                      JUAN MARIO LOPEZ 

       DE SU                                                            PRO SECRETARIO LEGISLATIVO 

    ORIGINAL                                                 Concejo Deliberante de la Ciudad de 

Neuquén 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

1394

miraba ese video, realmente me emociona mucho porque constantemente 
nosotros escuchamos que el MPN en 47 años no hizo nada, que somos 
simplemente un adorno, y nosotros los que orgullosamente enarbolamos día a 
día las banderas de nuestro querido partido sabemos que hemos construido a 
nuestra provincia y que hoy vamos a destacar a una de las personas que ha 
hecho tanto por Neuquén, que ha construido tanto en nuestro partido, que le 
ha brindado tanto sacrificio, le ha brindado su familia, que siempre ha estado 
al lado de él y ha apoyado constantemente a nuestro partido. Yo como 
militante joven lo acompaño hoy orgullosamente don Salvatori y me siento 
cada día mas satisfecha de haber tenido la oportunidad de haberlo conocido a 
los 17 años, cuando trabajaba solidariamente en Don Bosco II y usted nos 
aportaba para que podamos ayudar a los que menos tenían a pesar que 
nosotros éramos una asociación que no tenia dinero para poder llevar 
adelante la tarea que hacíamos, pero lo hacíamos con solidaridad que es lo 
que usted nos sembró, poder trabajar con solidaridad y sin importar el rédito 
que tuviera eso, realmente después poder acompañarlo nuevamente en su 
formula como candidata a diputada fue nuevamente un gran placer. Hoy 
vuelvo a sentirme gratificada, que Dios me ha bendecido para poder ocupar 
esta banca, y poder tener la suerte de homenajearlo con esta distinción tan 
merecida, gracias, Don Pedro por todo lo que le dio a nuestra provincia y 
sobre todo a nuestro querido partido MPN, muchas gracias. CONCEJAL 
PRESIDENTE: Muchas gracias, concejal. Muchísimas gracias. Ha solicitado la 
palabra en este turno el concejal Luis Julián Jalil. Concejal tiene la palabra.  
CONCEJAL JALIL: Muchas gracias, presidente. En primer lugar un saludo 
muy afectuoso para todos los presentes y la satisfacción y el agradecimiento 
al concejal Rauque y su equipo que tuvo la iniciativa y la llevo a este feliz 
termino. también recuerdo a Horacio Baldo aquí, que cuando era concejal fue 
quien inicio toda la tarea para que Felipe Sapag, nuestro líder, fuera también 
declarado ciudadano ilustre, y bueno, es mágico esto, fíjense que yo miro la 
tribuna allá, de este lado, antes escuche los mensajes de personalidades 
nacionales, trascendió inclusive el país nuestro ciudadano ilustre como 
embajador neuquino y argentino, y veo allá al turquito y su esposa de Chos 
Malal y bueno  tanta gente de otros lugares de nuestra provincia que vinieron 
a presenciar, a homenajear, a solidarizarse con todos nosotros en este 
hermoso homenaje, veo a dirigentes del MPN, que por ahí nos mostrábamos 
los dientes por las internas y demás, sin embargo, por eso digo es mágico, 
hoy nos hemos saludado estamos todos juntos aquí. Así que, Pedrito, yo 
quería desde esta banca mandarte este saludo afectuoso, yo se que seria 
redundar, ha estado muy bien todo el tema de la introducción y el informe que 
ha hecho a través de Fernández Garro, el compañero Hugo Rauque, nos 
hemos emocionado cuando se ha mencionado que vos formaste una familia, 
con el apoyo de Nora, y por otro lado formaste un Neuquén con nuestro líder 
principal y toda esa gente que veíamos en las imágenes y que hoy no nos 
acompañan aquí, pero seguramente estarán de allá arriba mirándonos, y 
seguramente también mirando a estos jóvenes como el concejal Marchetti, 
que pintan tan bien para el futuro y para la renovación que corresponde hacer 
civilizadamente, con inteligencia, no a los cachetazos. Y bueno, cuando se 
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trata de decir de ausencias, yo tuve algún cuestionamiento de algún concejal 
que no era de nuestro partido y me decía pero no puede ser que se le haga un 
homenaje a Salvatori si todavía esta vigente, y no le quepa la menor duda a 
nadie que Pedro Salvatori en una de esas puede volver a levantar los 
pulgares, como la ultima imagen que vimos en este video presentado. Bueno, 
ese aplauso Pedro nos pone en carrera, y hablando de carrera yo quiero ser 
breve también porque esta todo muy lindo pero todavía hay gente que tiene 
que expresarse. Pedrito se subió a mas de un caballo, en sus proyectos en el 
Senado, en sus proyectos en la Cámara de Diputados, se subió a mas de un 
caballo en todos sus proyectos del Copade, desde que vino de Bahía Blanca 
estuvo cabalgando en los proyectos, con éxito, permanentemente éxito. Un 
hombre que si no trabaja o no hace nada se deprime, un trabajo permanente e 
inteligente y positivo, y hablando de cabalgaduras, a todos los presentes, 
seguramente la mayoría debe saber, que quien esta hablando le regalo en 
una oportunidad un caballo blanco, que también sobre él cabalgo Pedro 
Salvatori con todos nosotros y fuimos hacia el éxito. Muchas gracias, 
presidente, por permitirme este homenaje a Pedro Salvatori con todo afecto. 
CONCEJAL PRESIDENTE: Muchas gracias. Gracias, concejal, muy amable. 
Tiene la palabra y es el turno para el concejal  Jorge Chaneton. CONCEJAL 
CHANETON: Gracias, presidente. Hay cosas para decir de este hombre, un 
montón de cosas, por ahí se pueden compartir los pensamientos o no 
respecto de algún tema en particular, pero realmente, yo particularmente, me 
siento muy orgulloso de que sea de mi partido, que sea del MPN, don Pedro, 
ante todo, que hubiera sido si hubiera estado en otro lado, así que estoy muy 
orgulloso. En la década de los 80 había que ser democrático, muy 
democrático, hoy quizás estamos muy acostumbrados a las elecciones y 
demás, y por ahí a esta democracia no la honramos actualmente, en aquella 
época había que ser coherente a partir de un discurso, que usted tenia un 
muy buen discurso, y en el que decía que había que actuar, y tenia ese 
famoso latiguillo, obras y no palabras. Cuantas obras hizo, don Pedro, eh?, 
cuanto hizo y hablo poco, y actuó, y esto lo hemos visto y lo vimos reflejado 
en este momento en todo lo que se ha proyectado y en esas palabras, obras 
no palabras, nos enseño a poner primero los objetivos comunes y 
planificados, planificación, algo que hoy es una mala palabra, que hoy no es 
utilizada, y usted hace 20 años la decía Don Pedro, tenemos muchas cosas 
todavía que aprender de usted, y nos dejo en aquella época y hay mucha 
gente, no vieja, pero de mas edad que uno, hizo una famosa carta abierta, se 
acuerda de la carta abierta que hizo?, salio en todos los medios nacionales, y 
usted la titulo Antes de que sea tarde, en esa carta que fue muy comentada 
en esa época nos comprometía a todos los neuquinos a defender los 
intereses de nuestra provincia de pie, siempre de pie, fue muy criticada su 
carta don Pedro, pero también usted dijo o definía esta carta o la dirigía a la 
maquina de impedir porteña. Ha pasado 18 años don Pedro, desde esa frase, 
hoy le tengo que decir que usted no estaba equivocado, hoy, actualmente, 
usted no esta equivocado en lo que dijo hace 18 años, mire si tenemos que 
aprender de usted, todavía tenemos que aprender. Estoy muy orgulloso 
porque es neuquino, como yo, muy orgulloso y estoy muy orgulloso que sea 
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del MPN y lo recalco don Pedro. Este hombre también impulso la creación de 
nuestra bandera que hoy flamea en todos los rincones de la provincia de 
Neuquén y también se animo a cantar por primera vez nuestra primera estrofa 
de nuestro himno provincial, Neuquén es compromiso que lo diga la Patria, y a 
pesar de que algunas personas no lo cantan, don Pedro, este himno, yo 
particularmente quiero decirle que o no son neuquinos o no quieren a nuestra 
provincia, y lo digo yo particularmente. Que mas puedo decir de este hombre, 
de este neuquino, de este compañero, simplemente quiero decirle que con el 
mayor de mis respetos hoy puedo decirle vecino ilustre de la ciudad de 
Neuquén, pero también quiero decirle que le quiero dar las gracias, don 
Pedro, gracias por el aporte a esta provincia, gracias por el aporte hacia la 
ciudad de Neuquén, y gracias por las enseñanzas que nos dejo a nosotros, a 
los jóvenes del MPN, muchas gracias, don Pedro. CONCEJAL PRESIDENTE: 
Muchas gracias, concejal. Concejal Mario Pilatti tiene usted la palabra. 
CONCEJAL PILATTI: Bueno, voy a tratar de ser breve porque van avanzando 
las horas, pero quiero compartir también el sentimiento de alegría por este 
evento que tenemos la posibilidad de compartir, y quiero traer a colación dos 
recuerdos o dos imágenes de don Pedro porque ya su acción política ha sido 
detalladamente expuesta. Una es la campaña a constituyente 2005, una 
campaña que a mi personalmente no me gusto, n me gusto como fue el juego 
de la campaña digo, mas allá del producto final, y la sorpresa de esa 
experiencia para mi fue la juventud, la convicción  y la garra que le puso don 
Pedro a la campaña política, realmente atrás de ideas, tratando de generar el 
debate, y yo creo que se lo comente y todo en ese momento, yo no me lo 
esperaba ya, la energía y la juventud que puso Pedro en esa campaña y 
después en el desarrollo de la constituyente, para mi admirable. Y la otra cosa 
que quería traer, que es un recuerdo fuerte que tengo yo, estuve sacando 
cuentas que debe haber sido en la elección a senador del 2001, esta el 
resultado electoral y nos vamos a la Junta de Gobierno a festejar y yo 
encontré ahí que estaban los cuatro hijos de Don Pedro, bueno, a Nora la 
vemos en la lucha permanentemente al lado de Pedro, pero los que están en 
la actividad política saben lo complicado que es conciliar los dos cosas, la 
acción política y la construcción de una familia, y la verdad que estén los 
cuatro hijos en un festejo de un triunfo electoral de Pedro, a mi me toco, lo 
comente en mi familia muchas veces y es un recuerdo que tengo para 
siempre, y entonces, esta capacidad de hacer las dos cosas juntas yo 
realmente, me llena de admiración y me habla de que estamos delante de dos 
grandes personas, que son Pedro y Nora, que han sabido generar toda esta 
acción política asentada en la familia y mostrarnos que también se puede 
construir una familia, podemos construir los afectos y esto puede perdurar. Así 
que mas allá de los logros técnicos y políticos, me parece que cuando uno ve 
el conjunto encuentra que estamos ante grandes personas y que me parece 
que es muy merecida la distinción que humildemente este Concejo, entre 
todos hemos resuelto otorgarle, muchas gracias. CONCEJAL PRESIDENTE: 
Muchísimas gracias. Concejal Julio Ocampo tiene la palabra. CONCEJAL 
OCAMPO: Gracias, presidente. Bueno, realmente es difícil poder expresar en 
palabras mas de lo que se ha dicho en esta sesión, ya lo han expresado 
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claramente los concejales que me precedieron en el orden de la palabra y por 
otro lado este video es elocuente, sobre todo la actividad que ha 
desempeñado el ingeniero Salvatori, a través de toda su trayectoria. Yo tenía 
algunas cosas escritas, pero bueno ya las han mencionado así que por eso 
voy a ser breve, con algunas reflexiones. Primero espero que el concejal 
Marchetti que le ha pedido una audiencia al ingeniero Salvatori se la pida para 
hablar de política y de conocimiento y no para que le traslade todo el amor de 
las mujeres que hasta ahora retiene el ingeniero porque Marchetti tiene mucho 
tiempo por, y tenemos mucha confianza en su desarrollo político a futuro, y 
por otro lado hace unos días un concejal me decía, mirando el currículo del 
ingeniero, si algún día nosotros podríamos llegar a emularlo, y estamos medio 
complicados, porque creo que ya se ha expresado claramente cual ha sido la 
actividad que ha desarrollado don Pedro Salvatori, entonces creo que hablar 
de su actividad desde la docencia, de su actividad publica ha sido realmente, 
planteado por la mayoría de los que hablaron, y creo que no hay dudas y no 
hay controversias en lo que ha sido su actividad publica, y bien lo decía mi 
compañero Pilatti recién, es algo que no quiero dejar de decir, que es muy 
importante el conjugar la acción política con la familia, y esto creo que don 
Pedro lo ha venido ejerciendo desde que tiene una actividad publica, el estar 
acompañado de la familia creo que es realmente importante en estas épocas 
que la política, o algunos políticos son tan cuestionados, y esto viene a 
mostrar el compromiso, la coherencia y la voluntad de hacer cosas desde la 
política para los demás, pero no perder lo que yo entiendo es lo mas 
importante, el acompañamiento de la familia. Es difícil, insisto, porque todo lo 
han dicho, es uno de nuestros cuatro gobernadores, Felipe Sapag, Jorge 
Sobisch, Pedro Salvatori y nuestro actual gobernador, el doctor Jorge Sapag. 
Se ha hablado de su paso por el Senado de la Nación, diputado nacional, 
convencional constituyente para la reforma de la constitución provincial, donde 
como presidente de bloque de nuestro partido creo que ejerció, realmente, 
una conducción valorable desde la modificación de la constitución pero 
además recuerdo que en esas épocas se llego a este recinto, donde trabajo la 
convención, con muchos desencuentros entre los partidos políticos que en 
ese momento tenían representación para modificar la constitución provincial, y 
que finalmente fue aprobada por unanimidad, y en esto yo entiendo que el 
ingeniero Salvatori fue parte importante en conseguir este consenso. Es difícil, 
por eso decía, hablar de su actividad profesional, han destacado su 
participación en el Copade, es bueno destacar que integro el Comité de 
dirección del proyecto de creación de la Universidad del Comahue, creo que 
ha sido reconocido en muchos ambientes, yo lo que voy a hacer, insito para 
ser breve, voy a recordar alguna anécdota cuando nos toco ser candidatos a 
concejales, en el 2005, cuando el ingeniero Salvatori era nuestro candidato a 
convencional y en la campaña junto con Viviana Gerban, Jalil, nuestro 
compañero y amigo siempre recordado Quico Prezzoli y los demás concejales 
que nos acompañaron, fuimos conociéndolo a Pedro y con todas sus 
enseñanzas que nos fue dando, lo cual nos sirvió creo que por ahí acercarnos 
mas a la gente, recuerdo en algunas caminatas la gente salía por ejemplo en 
barrio Progreso y recordaba cuando él había sido gobernador  las casas que 
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se habían hecho, los árboles que se habían plantado, realmente me 
sorprendió el hecho que Salvatori reconociera a mucha gente, a pesar de los 
años que habían transcurrido. Con esto quiero destacar su calidad como 
político, pero su calidad humana. Otra anécdota me ocurrió cuando era 
senador como paso con la mayoría de la gente de Neuquén que iba al Senado 
y desde nuestro bloque y especialmente desde la banca del senador se 
atendía a toda la gente y se daba respuesta, tal vez no se daba una solución, 
pero se atendía y se daba respuesta, que es lo que muchas veces plantean 
hoy los ciudadanos, que no tiene respuesta de los políticos, y recuerdo el trato 
que se daba especialmente a la gente de Neuquén sin preguntarle de que 
partido político era, y quiero recordar en este momento a un amigo que he 
visto por ahí don Pablo Flores, un gran colaborador de Pedro, junto con otros 
que hacia que esto, el ir a una ciudad tan grande a todos nos sirviera como un 
lugar de calidad o de calidez. Así que creo que estas son las cosas para 
destacar, porque mas de lo que se ha dicho, insisto, ya han sido elocuentes 
las palabras, pero yo si me voy a permitir ser un poco egoísta, porque Pedro 
Salvatori, junto a otros grandes funcionarios, gobernadores o distintos cargos 
que han tenido dentro del MPN, es lo que el MPN ha puesto a consideración 
de la gente, estos han sido los grandes aportes de muchos hombres y 
mujeres valiosos del MPN que han defendido durante todos estos años lo 
provincial, el federalismo, la defensa del MPN, o sea la defensa de los 
partidos tradicionales, insisto, tan cuestionada en estos tiempos y donde 
muchas veces se dirimen hasta las elecciones presidenciales o las internas de 
algunos partidos se dirimen en elecciones presidenciales, entonces creo que 
esto es lo mas rescatable este es uno de los hombres mas inteligentes, con 
mayor capacidad de gestión, con muchísimos antecedentes y un gran 
defensor, insisto, del MPN y de nuestra provincia, y esto ha sido tal vez una 
de las entregas mas importantes que ha hecho nuestro partido, insisto, gente 
con la capacidad para poder gobernar y que hoy nuestra provincia este en el 
lugar donde esta, a pesar de los vaivenes que vemos de forma constante a 
nivel nacional. No voy a hablar de algunos cuestionamientos que se 
plantearon en el momento, creo es así, creo que hay que seguir creciendo, 
creo que el gran aporte del MPN a la construcción de una mejor provincia, 
pero también para que nuestros ciudadanos tengan una mejor calidad de vida. 
Así que simplemente creo que, hay mucha gente o algunas personas han sido 
distinguidas como vecinos ilustres de la ciudad de Neuquén, seguramente 
algunos mas lo serán en poco tiempo, pero de lo que no tengo ninguna duda 
es que si hay alguien que merece el ser declarado vecino ilustre de la ciudad 
de Neuquén es el ingeniero Salvatori, por todo el aporte que ha hecho a esta 
ciudad, a nuestra provincia y a nuestra querida Argentina, así que 
felicitaciones y muchas gracias por todo su aporte para todos nosotros, 
gracias. CONCEJAL PRESIDENTE: Muchas gracias, concejal. Tiene la 
palabra a partir de este momento el concejal Marcelo Bermúdez. CONCEJAL 
BERMUDEZ: Gracias, señor presidente. Voy a ser muy breve, porque no es 
mi intención repetir discursos de los concejales preopinantes, pero quería 
decir que me siento integrado al cuerpo de concejales que mayoritariamente 
creyó justo y necesario este reconocimiento, digo mayoritario porque lamento 
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algunas ausencias en este recinto, pero también es cierto que integrar estos 
actos a uno lo acerca a la historia de la provincia de Neuquén y a hechos 
históricos y acercarse a la historia de Neuquén, acercarse a hechos históricos 
a uno lo ayudan para acercarse a las certezas y acercarse a las verdades, y si 
uno quiere y pretende construir políticas publicas, esas políticas publicas 
tienen que estar basadas en certezas y verdades. Yo no voy a hablar de los 
antecedentes profesionales, públicos y políticos del ingeniero Salvatori porque 
ya se han manifestado en abundancia en este recinto, pero vaya ingeniero en 
mi silencio, en mi presencia, en mis aplausos el reconocimiento a esos 
antecedentes, no voy a hablar de sus aptitudes personales o familiares porque 
se han manifestado, también en ese sentido, muchos concejales 
preopinantes, pero vaya en mis silencios, en mi presencia y en mis aplausos 
ese reconocimiento, vaya también el reconocimiento de un sentimiento 
afectuoso y cariñoso de la fuerza política que represento y en lo personal mi 
profunda admiración al ver esa mística que se ha creado atrás del MPN y que 
se refleja en ojos húmedos y emocionados, realmente es algo que siempre he 
admirado, mas allá de haber sido adversario o pertenecer a una fuerza política 
adversaria, es muy lindo generar esa mística atrás de la política. Así que, 
ingeniero Salvatori, para mi es muy grato poder estar presente aquí y 
reiterarle el afectuoso saludo y reconocimiento de la fuerza política que 
represento, muchas gracias. CONCEJAL PRESIDENTE: Muchas gracias, 
concejal.  Señores concejales, funcionarios, dirigentes, ingeniero Pedro 
Salvatori, don Pedro, simplemente no marcamos los tiempos y se que se fue 
en minutos, pero todos querían intervenir y esta es la representación que 
decidió aprobar una ordenanza que lo destacara a usted como vecino ilustre, 
y obviamente se hizo mucha mención a su partido político, yo, tanto como la 
concejal Fernández, como el concejal Bermúdez pertenecemos a otras 
fuerzas políticas, y como se acordaron de muchas criticas, muchas veces 
ustedes nos decían a nosotros que éramos el viejo partido nacional, ustedes 
ya están en el cincuentenario así que de jóvenes no tienen nada, esta claro, 
así que lo que quiero decirle, en la política también tiene que ver esa decisión 
política, a esa convicción que en el video quedo demostrado de su gestión de 
gobierno, pero también en la política tiene que existir la generosidad y el 
reconocimiento. Nosotros estamos convencidos, como integrantes de la UCR, 
como representantes de la UCR en este Concejo Deliberante que 
correspondía hacer justicia, que era un gesto de reconocimiento y que 
también era una muestra de generosidad hacerlo, porque correspondía, pero 
además porque usted tiene todos los merecimientos para serlo. Tuve la 
oportunidad, y le agradezco muchísimo, de haber compartido la convención 
constituyente, lo vi trabajar y admire su capacidad de trabajo, admire su 
capacidad de construcción política. Yo quiero rescatar este don, 
independientemente de todo lo que ya se ha dicho y todo lo que usted hizo, 
pero yo lo quiero rescatar en un momento como en tantos otros que se critica 
tanto a la política y se critica tanto a quienes abrazamos la política como 
profesión, como pasión, la posibilidad de estar ante usted, un constructor de 
consensos, creo que enaltece la política, yo estoy convencido que ese es el 
camino y tuve la oportunidad de aprender, en ese corto tiempo, algo de lo 
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mucho que usted dejo en este mismo recinto y en este Concejo Deliberante 
convertido en ese momento en Convención Constituyente, yo quiero 
destacarlo por eso, las cuestiones que tenga que arreglar con Nora después 
de todos los comentarios que hicieron, al final, simplemente quiero recordarle 
que otro grande de nuestra provincia escribió en un poema, en un libro que 
tenia 360 coplas, en una de ellas habla del hombre y dice que no le importa si 
su hijo va a ser peón, medico o ingeniero, lo que si pretende es que la vida lo 
gradúe de hombre bueno, yo tengo el gusto ahora de invitarlo para 
homenajearlo con los obsequios y la placa correspondiente que queremos 
entregarle, justamente a un hombre que además de ingeniero creo que esta a 
las muestras que ha sido un hombre bueno y que el pueblo se lo reconoce, 
nosotros estamos orgullosos de eso, muchísimas gracias. Por favor. Por favor, 
el señor intendente. LOCUTOR: En este momento el señor intendente 
licenciado Martín Farizano hace entrega también de una plaza al ingeniero 
Pedro Salvatori, gobernador de Neuquén mandato cumplido. La invitación 
para los referentes titulares de bloque, también para acompañar esta 
ceremonia en la entrega de esta plaqueta, la entrega por parte de los 
representantes de los bloque placa recordatoria de la designación de Vecino 
Ilustre. Ahora si, el ramo para Nora, el aplauso para ella también, la mujer, la 
esposa, la madre, la familia Salvatori que supo y sabe acompañar a este 
hombre en el ámbito de la política y que hoy trasciende con esta declaración 
de vecino ilustre. CONCEJAL PRESIDENTE: Si me permiten señores 
concejales le voy a ceder el sitial de presidencia al ingeniero Pedro Salvatori. 
INGENIERO PEDRO SALVATORI: La verdad es que es muy difícil hacer uso 
de la palabra con tanta emoción en estas circunstancias, además hay un 
peligro, me voy a creer bueno después de todo lo que escuche, pero de todo 
corazón, primero voy a hacer los saludos a las autoridades que nos 
acompañan, señora vicegobernadora de la provincia de Neuquén Ana 
Pechen, señor intendente municipal de la ciudad de Neuquén, licenciado 
Martín Farizano, señor presidente del Concejo Deliberante de la ciudad de 
Neuquén, don Néstor Burgos, señores concejales de las distintas bancadas, 
señora ministra de Coordinación del gobierno de la provincia del Neuquén, 
doctora Zulma Reyna, autoridades nacionales, provinciales, municipales, de 
seguridad, invitados especiales, dirigentes sociales y empresarios y gremiales, 
a todos los legisladores y concejales electos, y a los legisladores activos y a 
los electos, a todos los hombres, mujeres y jóvenes de nuestro Neuquén, a 
mis familiares, amigos y a todos los vecinos presentes, señoras y señores 
estoy con mi familia, mi señora, mis cuatro hijos, sus respectivas esposas y 
esposo y mis doce nietos que no dejaban que circuláramos por acá. Muy 
emocionado, la verdad que me va a costar decirles todo lo que pensaba decir, 
porque además quiero ser breve, hemos abusado de la, del tiempo y la 
paciencia de todos ustedes. Primero mi agradecimiento al concejal Hugo 
Rauque, autor de esta iniciativa, y al señor presidente del Concejo Deliberante 
de la ciudad de Neuquén y a todos y cada uno de sus concejales, por este 
reconocimiento, distinción que realmente me llena de orgullo y emoción, que 
gratifica mi espíritu, pero que considero excede en demasía mis 
merecimientos, porque en definitiva cumplir con la responsabilidad que nos 
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demanda la ciudadanía es lo mínimo que podemos aportar los que actuando 
en política hemos asumido un compromiso de honor.  Agradezco de todo 
corazón este gesto, muy importante, despojado de todo interés partidario, lo 
recibo, lo asumo y lo acepto en nombre de el pueblo de la provincia de 
Neuquén, en nombre de mis padres que cruzaron el Atlántico para radicarse 
en Neuquén, vivieron el Plottier, en Centenario, en Zapala, en Covunco, Chos 
Malal, y en la ciudad de Neuquén, con todo su bagaje de esperanzas e 
ilusiones, que aportaron su trabajo y su esfuerzo, me enseñaron a amar esta 
tierra, se prodigaron para verla crecer y progresar, aquí nacieron mis 
hermanos, mis hijos, mis nietos. también lo acepto en nombre de todos los 
que fueron mis colaboradores a través de años y en las distintas gestiones, 
por su dedicación, por su contribución al desarrollo de toda la provincia, que 
involucraba por supuesto, que me hicieron abrazar la política como la mas 
noble de las actividades del hombre, mi especial reconocimiento a Don Felipe, 
a Don Elías y a Don Amado Sapag, que no solo marcaron rumbos en el 
Neuquén sino que con la fuerza de sus ideas y la fortaleza de sus 
convicciones lo hicieron en la Nación, también, y esto es muy importante, mi 
reconocimiento a quienes piensan distinto, pero se que abrazan con la misma 
pasión, con sus ideas políticas, el Neuquén y su gente, y yo siempre en el 
orden personal he luchado por buscar lo que nos pueda unir, por encima de 
cualquier diferencia, es la única forma que podemos servir mejor al pueblo de 
Neuquén. Quiero confesarles que no sabia muy bien como se iba a desarrollar 
la sesión, ni sabia lo que iba a decir Hugo Rauque, a quien felicito por la 
calidad, de donde habrá sacado las imágenes que presento en el video?, pero 
este sincero agradecimiento también lo quiero extender a los que ya no están, 
a quienes se hicieron grandes sacrificios para que nuestra provincia sea cada 
vez mas moderna, solidaria y progresista. Es verdad, yo nací en Plottier 
cuando mi padre, que era ingeniero hidráulico trabajaba en la construcción de 
los canales de riego, luego nos trasladamos a Covunco, allí curse los primeros 
grados de inferior, y los complete, porque los trasladaron a Buenos Aires, en 
una escuela de Caballito y ahí aparece el signo, estaba a dos cuadras de la 
calle Neuquén, curse también en Buenos Aires los dos primeros años del 
secundario, porque no había secundario en la provincia de Neuquén, todavía 
territorio, regrese a mi provincia recién cuando se creo el tercer año en la 
famosa escuela nacional de comercio, anexo bachillerato y magisterio, 
también funcionaba como un anexo porque era dos casas que estaban ahí 
acopladas, y pertenecí a la promoción de los primeros bachilleres, egresados 
en 1952, bueno, acá no tendría que haber dado la fecha, van a deducir la 
edad, decidí estudiar ingeniería, quería imitar a mi padre que había reforzado 
mi vocación cuando lo veía recorrer, por toda la provincia con el teodolito al 
hombro, haciendo estudios y proyectos sobre la casi totalidad de las obras de 
riego y centrales hidroeléctricas del entonces territorio nacional del Neuquén, 
como jefe de la Dirección Nacional de Irrigación de la Nación, en ese entonces 
Neuquén no tenia universidad, lo mas cerca era Bahía Blanca y allí me fui 
para poder estudiar, apenas me recibí, como buen neuquino, volví a mi tierra, 
quería, porque soñaba con aportar mi granito de arena para la transformación 
de la provincia. Cuando llegue a Neuquén ingrese en otra gran escuela, que 
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es YPF, la gran empresa nacional después de cursar en la universidad de 
Buenos Aires un curso de postgrado en la especialización geofísica, debo 
confesar que hasta entonces no me atraía mucho la política, era técnico, los 
técnicos no tenemos mucha inclinación natural, pero cuando regrese a 
Neuquén me sentí atraído por esas ideas superadoras, humanistas, audaces, 
imaginativas de Felipe Sapag y muy especialmente por su predica federal, por 
su sensibilidad social hacia los mas humildes, hacia las personas 
cadenciadas, hacia los necesitados, pero también porque supo en sus 
banderas plasmar la lucha por la autonomía de la provincia, por nuestra 
potestad sobre los recursos naturales, desde entonces, son muchos años, 
adherí a estas ideas que me juramente defender, promover y nunca 
abandonar en mi vida. Para ese entonces, para darles un panorama ya era 
una provincia, habíamos dejado de ser territorio nacional, pero seguíamos 
postergados y olvidados, sin población, Neuquén, la provincia, tenia menos de 
100 mil habitantes, no tenia infraestructura, ni puentes, ni caminos, ni energía 
eléctrica, sin servicios en las poblaciones del interior, tanto urbanas como 
rurales, con el triste índice de mortalidad infantil mas alto del país junto con 
Jujuy, con escuelas rancho llenas de vinchucas, casi sin hospitales, con 
enfermedades endémicas que causaban estragos como la hidatidosis, la 
tuberculosis, el mal de Chagas Massa, era una situación realmente 
desesperante, difícil, con una provincia todavía desarticulada y que para 
colmo tenia que organizarse, organizar su sistema económico, su sistema 
social, sin fuentes de trabajo, con pobreza extrema en alguna región, pero 
este es el homenaje que quiero rendir a los pioneros, independientemente del 
color partidario, de aquella época. Entendieron que no era hora de reclamos y 
desalientos, que había que quebrar, poniendo manos a la obra, la tradición de 
vivir pobres en una tierra inmensamente rica. Para los que conocen el 
Neuquén de hoy, después de la tremenda transformación experimentada en 
estos casi 50 años, debe resultar casi imposible imaginar el Neuquén de 
aquellos días, viendo hoy una provincia que ha crecido incesantemente 
gracias al esfuerzo mancomunado del pueblo y sus dirigentes. En 1964 yo 
estaba como jefe de la comisión sismográfica 24 de YPF, estaba perdido en el 
medio del desierto, pero integrábamos con el personal, tanto administrativo 
como el técnico, un grupo humano muy interesante porque debatía, 
hablábamos de todo, pero entre ellas la actualidad política de aquel entonces, 
no los puedo nombrar a todos, yo recuerdo a algunos, Nolasco, 
Tamborindegui, Yunan Yunes que vivía en Cutral Co y era intimo amigo de 
Felipe, y también alguien que dejo un recuerdo muy interesante en mi, Julio 
Durval Fuentes, es el papa de Julio Fuentes el dirigente de ATE, quien por 
iniciativa propia, pensando que yo con mi modesta contribución podía ser útil 
en los temas energéticos al futuro gobierno de Neuquén, porque ya había sido 
electo gobernador Felipe Sapag, una noche, que yo me había ido a dormir, 
siento ruido de vehículos me habían robado uno de los camiones y se fueron 
a Cutral Co a entrevistarlo a Felipe para tener una entrevista, esto lo digo 
porque no quiero rendir cuentas de esa situación ahora, tuve la primera 
reunión, extraordinaria, coincidimos en la necesidad de contar con un equipo 
técnico para la planificación de la provincia, éramos hombres comprometidos 
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con Neuquén, con la Patria, no queríamos ser tecnócratas, pero entendíamos 
que la técnica es el auxilio que necesita el hombre político para tomar 
decisiones. Cuando Sapag asumió como gobernador nos volvimos a ver, de 
esa reunión participo alguien que lo tengo que mencionar, que fue el ingeniero 
Eduardo Bichara, que era el que dirigía la empresa consultora de Chocon- 
Cerros Colorados, había sido compañero mío en  la universidad pero era 
intimo amigo de don Felipe y siempre batía el parche sobre la necesidad de 
crear el Copade, el Consejo de Planificación, en esa reunión don Felipe, 
hombre de rápidas decisiones, iluminadas siempre a mi juicio, dijo si esta en 
la Constitución lo creamos ya, y así creamos el Copade. El primer desafío, 
porque a mi no me puso a prueba, no era sencillamente en las palabras sino 
quería ver los resultados, dice, si, pero ustedes se animan a hacer un 
proyecto para una fabrica de cemento en Zapala?,  era su gran compromiso 
de campaña, porque además de ser estadista pensando en el largo plazo 
tenia un compromiso electoral con la ciudad de Zapala, somos especialistas 
en fabricas de cemento, le dijimos, sacamos un montón de libros para 
empezar a estudiar, por supuesto, y ahí aparecieron dos personajes, que los 
tengo que mencionar también, el ingeniero Silvio Tosello y el doctor Gregorio 
Moreno, el ingeniero Tosello desgraciadamente falleció, el doctor Moreno, 
estuve con él, no pudo estar porque esta afectado de una fuerte tos, asistir 
hoy, pero fuimos los que formamos el primer equipo del Copade, fuimos a 
Zapala, no sabíamos como hacer porque todavía no existíamos, no teníamos 
oficina, no teníamos maquina de escribir, no teníamos secretaria, por 
supuesto los vehículos estaban contados con los dedos de una mano para 
toda la gobernación, y teníamos que ir a Zapala, en la puerta de la 
gobernación había un jeep estacionado, ese jeep estaba con la llave puesta, 
en aquel tiempo se dejaban los vehículos con la llave puesta, no sabíamos de 
quien era, nos miramos entre los tres sin decir nada nos subimos, lo pusimos 
en marcha y nos fuimos, el jeep era el que le habían asignado a Reynaldo 
Pastor Gutiérrez, que era el subsecretario de asuntos agrarios, que ni corto ni 
perezoso fue e hizo la denuncia policial, pero nosotros llegamos a Zapala, 
pudimos hacer el análisis, los estudios que correspondían, y por supuesto, un 
gran amigo personal, todo quedo en un episodio anecdótico. Hicimos también 
en esa época el primer estudio de factibilidad técnico económico para el 
desarrollo de un proyecto turístico, ese primer estudio el contador que esta al 
frente del Copade, nuestro querido amigo que integra además el directorio de 
ELADI Neuquén, se sonríe, ese estudio del primer desarrollo turístico de la 
provincia, que Sapag quería poner en marcha, nos valió que el presidente Illia, 
al cual fuimos a visitar, nos acordara a través del secretario de hacienda 
García Tudero, el presupuesto de la provincia era mil quinientos millones de 
pesos moneda nacional, nos acordaran 500 millones de pesos, un tercio del 
presupuesto general de la provincia, para desarrollar esos emprendimientos 
que hicimos rutas, aeropuertos, hicimos las hosterías de Barrancas, 
Rinconada, Aguada Florencio que era como un oasis en el camino, el hotel de 
San Martín de los Andes, iniciamos el aeropuerto de Chapelco, nos pusimos 
en marcha, bueno, don Felipe entendió que no necesitaba ponernos  mas a 
prueba, saco dos leyes la 386 y la 387 creando el Consejo de Planificación y 
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designándonos, y ahí también nosotros constituimos por primera vez el 
Consejo de Gobernadores de la Patagonia, el Ente Patagónico que presidía 
Sapag y yo era el secretario permanente. Para que tener un instituto de 
profesorado secundario, que había sido creado por el Gobernador Asmar en 
1961, si podíamos tener una universidad, integramos el comité y creamos la 
Universidad de Neuquén, futura base de la Universidad del Comahue, todo 
esto nos fue demostrando que a través de proyectos y de estudios podíamos 
lograr el financiamiento, por eso nuestra fama era que siempre llegábamos a 
Buenos Aires anticipándonos a los demás. Pudimos conformar un equipo 
interdisciplinario, jóvenes profesionales, neuquinos y venidos de afuera, que 
aportaron su conocimiento y su experiencia, que se alimentaron de esa 
mística que nosotros queremos trasmitirles a los equipos que queremos 
conformar, que debíamos hacer y ser para que nuestra provincia patagónica 
contribuyera a mejorar la calidad de la vida de la gente y además servir al 
desarrollo nacional, con el transcurso del tiempo, de ese semillero, ustedes los 
vieron en las fotos a muchos de ellos y los habrán recordado, salieron 
gobernadores, vicegobernadores, ministros, secretarios, subsecretarios, etc. 
yo veo entre el publico a muchos de los que integramos el primer Copade, ese 
que trabajaba en un banco, porque el Ministro de Agrarios, el señor José 
Antonio La Hoz, y cuando terminaba su jornada nos dejaba la llave del 
despacho y ahí teníamos maquina de escribir y podíamos mas o menos 
organizarnos, de día estábamos en los bancos que están en el patio de la 
gobernación escribiendo a mano lo que tenia que ser el proyecto y así hicimos 
el plan básico de desarrollo del Neuquén, debe estar en tu biblioteca. El 
gobernador Sapag y el senador Sapag, el senador Sapag tenia abiertas las 
puertas de la presidencia cuando lo pidiera, porque él a través del grupo de 
legisladores neoperonistas, que había en el Senado de la Nación, le salvo la 
formula del binomio a Illia, Perete iba a ser degollado por la política y don 
Elías se planto y ratifico el binomio presidencial, de modo que corríamos con 
alguna ventaja cuando íbamos con él, Illia un tipo extremadamente 
excepcional, uno de los grandes presidentes que tuvo la Republica, nos abrió 
las puertas, y ahí esta también la mano de él para conseguir esos 500 
millones de pesos que nos dio García Tudero, que era el secretario de 
Hacienda, un hombre tremendamente difícil, pero además teníamos una 
ventaja que la voy a contar. La primera vez que nos reunimos con él salimos 
muy preocupados porque, a mi me traen un estudio que demuestre la 
rentabilidad beneficio costo con la matriz insumo producto, era, salimos de ahí 
y ahora que hacemos, nos enteramos de que García Tudero tenia su mamá 
que todos los años venia a Copahue, se imaginan como la atendíamos a partir 
de ese momento. Yo tenia pensado contarles algo sobre los planes, los 
programas y proyectos elaborados en el Copade, que no es responsabilidad 
solo de un gobierno sino que se trasmitieron en el tiempo y tuvo distintos 
ejecutores, pero la verdad que me rompió les esquemas mi querido Rauque 
con el video que exhibió, me exime de hacerlo, también como el quien contó 
de las cosas que se hicieron en la ciudad de Neuquén, porque siendo un 
homenaje al pueblo de Neuquén de los concejales yo creí que tenia que hacer 
algún comentario, entre ellos el barrio Bouquet Roldan, en el barrio Bouquet 
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Roldan se vivía en condiciones infrahumanas, iniciamos las primeras obras de 
pavimentación de la capital, hicimos las colectoras cloacales, Neuquén llego a 
ser la ciudad que tenia 94% de servicio para desagües cloacales, el sistema 
eléctrico Gran Neuquén, por ahí debe andar el ingeniero Galardi que fue el 
que le toco implementarlo a través del recientemente creado Epen, el Parque 
Central, el Parque Industrial, las defensas contra aluviones, ustedes se 
recuerdan cuando llovía y venia el agua de la barda?, y cavaba fosas en las 
calles de Neuquén cuando no había pavimento, por eso digo en la vida hay 
dos cosas que podemos perder, la vida o el tiempo, la vida es inevitable, el 
tiempo es imperdonable que lo perdemos, por eso hay que meterle, hay que 
ponerse a trabajar, hay que sacar fuerzas de flaqueza, ustedes no se crean 
que fue siempre fácil en Neuquén, hubo tiempos muy difíciles, no solamente 
los iniciales sino la crisis de la hiperinflación en 1989, la crisis había afectado 
hogares, los ingresos, el trabajo de miles de familias neuquinas, tuvimos que 
pagar los sueldos mensuales fraccionados cada diez días porque sino le 
entregábamos monedas a fin de mes, pero los neuquinos, en ese momento,  
dimos un ejemplo al país de unión, de solidaridad, evitamos la violencia, los 
ataques a los supermercados, mitigamos los problemas sociales, creando el 
comité de ayuda solidaria, quien no lo recuerda?, designamos al frente al 
obispo Jaime de Nevares, y estaba integrado por los gremios, porque todos 
colaboraban, los empresarios, las iglesias, las fuerzas armadas, las 
instituciones de la comunidad, los vecinos, las comisiones vecinales y así 
campeamos el temporal, sin vivir tragedias como desgraciadamente ocurrió en 
otros lugares del país, y todavía nos dimos el lujo de acordar el 40% de zona 
desfavorable a los empleados públicos. Hoy, como siempre les digo, que 
tenemos que aceptar los desafíos, no solo del presente sino también del 
futuro, construir el porvenir esto lo dije muchas veces para que toda la gente 
lo sienta, no como una promesa, que no lo sienta como una amenaza, que lo 
sienta como una realidad que va ser producto del esfuerzo y del trabajo. 
Queda poco, eh!. Neuquén, a través de su crecimiento tuvo tres etapas bien 
diferenciadas, estamos en la tercera, la primera con ese panorama estuvo 
destinada a superar el atraso, la postergación y el aislamiento con la 
construcción de las obras básicas de infraestructura, si no teníamos energía 
no podíamos salir a buscar industrias, no podíamos aspirar a elevar la calidad 
de vida, la segunda etapa fue consolidar lo realizado alentando la 
participación de la actividad privada, ya contábamos con una plataforma de 
despegue que era esa infraestructura de base, y así pudimos empezar a traer 
inversiones, a armar esa maraña necesaria para que la matriz productiva 
pudiera ser cambiada, hoy, a pesar de las dificultades que no nos permiten 
visualizar con claridad, estamos en la tercera etapa. Esta tercera etapa es la 
mas difícil, la mas creativa, la mas audaz, la que exige mayor imaginación, la 
tenemos que perfeccionar porque queremos garantizar a todos los ciudadanos 
el acceso a los bienes esenciales, tenemos que hacer un aprovechamiento 
sustentable de los recursos naturales, pelear por lo que es nuestro, porque 
nuestra constitución consagra para todos los argentinos y para todos los 
hombres de buena voluntad que quieran habitar esta tierra, como hicieron 
nuestros padres, inculcando la cultura del trabajo, a producir, competir, porque 
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no para triunfar?, las perspectivas de Neuquén son ideales, nos envidiaría 
cualquier país del mundo, tenemos un alto crecimiento de población, la 
proyección para el año que viene, para el 2010, es que vamos a tener, 
tomando, vamos a duplicar la población de 1990, casi 800 mil habitantes, 
vamos a tener una pirámide de amplia mayoría de gente joven, ya que los 
necesitamos pero trasmitámosles nuestro énfasis por velar por Neuquén, por 
su gente. 43% va a tener menos de 19 años y el 68% menos de 35 años, 
imagínense si no podemos hacer un milagro. Con este excepcional marco de 
referencia aspiramos que, a medida que vayamos superando la crisis 
económica mundial, cuidando el medio ambiente, muy importante, aplicando 
las tecnologías de ultima generación, la informática, la telemática, la robótica, 
la cibernética y todo lo que ya decíamos en 1987 cuando la carrera del 
caballito blanco y el caballito celeste, para desarrollar emprendimientos 
productivos. En esto quiero realizar mi aporte si continuando con la Agencia 
de Desarrollo de Inversiones de la provincia de Neuquén, una feliz iniciativa 
del gobierno del gobernador Sapag, porque estamos en condiciones de cerrar 
un circulo virtuoso, el Copade pone la letra, la Agencia pone la música y todos 
los neuquinos van a componer la sinfonía del progreso, del crecimiento y el 
desarrollo, pero también tenemos que analizarlo bajo la perspectiva de lo que 
esta ocurriendo en los últimos tiempos, Neuquén esta viviendo una etapa de 
conflictos sociales muy agresivos, eso no ocurría en el contexto de lo que yo 
vengo describiendo, lo tenemos que superar con mas dialogo, haciendo 
esfuerzos para encontrar por consenso, entre todos, las respuestas 
adecuadas, pero siempre dentro de la ley, nunca nos vamos a arrepentir de 
hacer cumplir la ley, Perón decía que para ser libres todos tenemos que ser 
esclavos de la ley, todo esto va a demandar sacrificio, esfuerzo, imaginación, 
tenemos que estar atentos a la coyuntura de los cambios tanto nacional como 
internacional y aprovechar al máximo las posibilidades que se nos ofrecen, 
estar preparados. Las crisis, ustedes lo saben mejor que yo, significan 
encrucijada y desafío, y en ellas hay una oportunidad, seamos grandes los 
neuquinos, unámonos, seguir adelante será mas fácil si todos nos 
acompañamos en la tarea común. Una breve disquisición, si alguien me 
preguntara que recuerdo o atesoro diría que hitos que marcaron mi paso por 
la provincia, aunque no me pienso ir, eh!, la creación de la Universidad de 
Neuquén, el himno de la provincia de Neuquén con letra de Marcelo Berbel y 
Arabarco, la bandera de Neuquén creada también durante mi gestión, izada 
por primera vez en la Plaza de las Banderas el 20 de Noviembre de 1989 en 
coincidencia con el natalicio del ilustre neuquino Gregorio Álvarez, primer 
medico y primer maestro de la Patagonia, que fue diseñada por mi querido 
amigo, yo lo vi hoy por acá, y compañero de estudios en el secundario, Aldo 
Mastice, el original de esta bandera que esta en la Honorable legislatura, fue 
realizado por las Hermanas de la Congregación Carmelitas de Centenario, la 
reciente reforma de la Constitución provincial, que es verdad, llegamos con 
unos tremendos desencuentros, te acordas los bolines que volaban allá en la 
Legislatura cuando estábamos reunidos, porque existía un clima inapropiado, 
pero yo acá tengo que devolverte gentilezas, el bloque radical, muy bien 
inspirado sumo su concordia y su trabajo para que entre todos, sin 
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excepciones, pudiéramos celebrar por unanimidad, de pie y con aplausos la 
reforma de la constitución de Neuquén, para una provincia mas solidaria, mas 
progresista. también quiero agregar, esto lo puse a ultimo momento, acabo de 
editar un libro que se llama Balance de gestión y que narra mi gestión en el 
Senado del 2001 al 2007 con una recopilación de los 1002 proyectos que 
presente, con el objeto de trasparentar mi acción política, esta rendición de 
cuentas tiene que ser institucional, trasparentando al accionar parlamentario 
de los legisladores, yo le quiero agradecer en la persona de la doctora Ana 
Pechen a la Honorable Legislatura por la edición de este trabajo, que 
pretendemos distribuir gratuitamente en las escuelas, en los establecimientos 
públicos, en quien lo desee como un elemento de consulta, quiero agradecer 
particularmente, y allá lo veo a Pedemonte, a los que trabajaron propiamente 
en la edición del trabajo. Y ahora, porque todo el mundo lo menciono, una 
pequeña reflexión, la elocuencia de las palabras no puede explicar el 
agradecimiento que les debo a mi esposa, a mis hijos, a mis nietos, y a los 
demás familiares por este tiempo en que involuntariamente los he sacrificado, 
y el castigo que recibo es que ese tiempo es irrecuperable, yo perdí de ver a 
mis hijos crecer, a mis nietos, acá me pasaron un papelito dice que quieren 
que los nombre a cada uno, esta bien con la docena, eh!, pero si no hubiera 
tenido la esposa que tuve, y que espero seguir teniendo, me habría sido 
imposible dedicarme de lleno a esta tarea de la política que tiene la virtud o el 
defecto de absorbernos, un reconocimiento de todo corazón, con todo amor a 
mi esposa Nora, que no puedo con mi genio, aprende, lo hago extensivo a 
todas las mujeres aquí presentes, tengo algunas cosas mas pero no voy a 
decir mas nada. Lo que quiero decir es que, si están pensando que después 
de este momento voy a cantar las urras y retirarme de la cancha, porque me 
dan un retiro honroso, están muy equivocados. Deseo, con mi experiencia, 
acompañar a los jóvenes, para ellos siempre tengo tiempo y a las nuevas 
generaciones, seguir siendo útil a Neuquén hasta el ultimo aliento, tengo 
sueños de juventud y los quiero convertir, aunque parezcan utopías en 
realidad, como dijo Martín Luther King, si supiera que el mundo se acaba 
mañana, yo hoy plantaría un árbol, muchas gracias. LOCUTOR: Las palabras 
del ingeniero Pedro Salvatori, declarado vecino ilustre. CONCEJAL 
PRESIDENTE: Siendo las 14 horas 55 minutos damos por finalizada la sesión 
especial Nº 4, lo vamos a acompañar con una música que es muy cara a 
todos los neuquinos, pero fundamentalmente al gobernador, mandato 
cumplido. (Se escucha el Himno de la Provincia).- ------------------------------------- 
 
 

FIRMADO:   BURGOS  -  FERRARI 
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